



杨洁篪外长

大国关系

- 中法 | 中法问题责任不在中方,拍卖圆明园兽首很不道德
- 中日 | 毒饺子事件侦破尚需时日,天外天油气田属中经济区
- 中美 | 金融危机起因自有公论,谈买美国国债,愿同舟共渡
- 中俄 | 能源谈判已达成重要协议,做好4方面工作

杨洁篪外长昨天上午答中外记者问

达赖是政治流亡者 各国都应禁其窜访

3月7日上午10点,外交部长杨洁篪就外交政策和对外关系问题答记者问。对今年两会的这场“重头戏”,中外媒体早就“铆足了劲儿”,离记者会开始还有1个多小时,数百名中外记者就已早早地抢占“有利地形”争取提问机会。记者会开始后,杨洁篪在回答提问时表情丰富,摄影记者满场小跑地寻求最佳拍摄角度,就连文字记者也“抽空”掏出相机或手机记录“经典镜头”……

中国外交·数字

数字一 1、2、3、4

杨洁篪用四个数字归纳2009年的中国外交工作:“一条主线”:全力为确保国内经济平稳较快发展服务;“两大重点”:应对国际金融危机,抓好中国国家领导人参加重大国际多边会议活动的准备工作和实施;“三项工作”:安全外交、人文外交和领事保护工作;“四个方向”:促进中国同大国的关系稳定发展,搞好同周边国家的睦邻友好关系,加强同广大发展中国家的团结与合作,积极参加全球性和地区热点问题的妥善解决。

数字二 20%

中国如何定位自己在亚洲地区的作用和影响力?杨洁篪说,去年中国经济对世界经济增长的贡献率是20%,我想对亚洲经济的贡献率恐怕要超过这个数。

数字三 30%、50%

为形象说明中国外交为经济建设服务,杨洁篪说,有些驻外大使计算自己的工作时间后发现,至少30%乃至50%是用于抓经济方面的事情。

数字四 60年

今年是中俄建交60年,杨洁篪说,中俄两国都是世界上的大国,是安理会的常任理事国,我们要进一步加强在重大国际问题上的合作,推动世界多极化、国际关系民主化,要为维护地区和平稳定和作出更大的贡献。

数字五 600多件

谈及外交部全力为香港的繁荣稳定创造外部条件做工作时,杨洁篪说,就香港而言,外交部关注和处理了600多件、涉及2000多香港同胞的领事保护案件。

数字六 1.4亿

中国推动达尔富尔问题解决,杨洁篪说,中国向苏丹人民提供了很多援助,包括向达尔富尔人民提供了1.4亿元人民币的援助,还向非盟特派团和联合国信托基金提供了援助。 新华社

妙答饺子事件——“我常吃中国的速冻饺子”

日本朝日电视台记者的问题仍与所谓的“毒饺子”事件有关,“过了一年多还没解决,困难和原因在哪里?”杨洁篪眉头微锁地正式回答:“中国政府各有关部门十分重视产品的质量和食品的安全,你讲到的‘饺子事件’是一起刑事案件,中国有关部门正在继续进行调查、侦查,努力在破案。”

接着他反问:“日本有没有食品案件经过相当一段时间的艰苦侦查至今还没有破的案子,有没有?我想日本警方是不会放弃努力,继续追踪到底的,哪怕需要更多的时间也要破案,这也是中方的决心,我想这一点日方应该理解,而且应该继续同中国合作,我还认为,双方应该就食品安全的问题建立长久的合作机制。”说到这里,他特别加重语气,“这有

简短开场白两年不变

面对几百位中外记者的“长枪短炮”,杨洁篪外长用简短的问候作为记者会开场白:“各位记者朋友,大家上午好,很高兴和大家见面。大家从温家宝总理的政府工作报告当中已经了解了中国的对外政策和外交方针。今天我乐意回答大家的问题。现在请提问。”

话音落下,现场有细心记者发现,杨洁篪这段开场白竟然与去年两会他在记者会上的话几乎一样,甚至连“次序”都没变。对此记者们评价说,“这正像外长的风格,简洁、干脆,重点在于态度和观点。”然而随后在谈到去年一

什么不好啊!”

在翻译完这段话之后,杨洁篪继续就“毒饺子”事件补充说,“希望记者们不要误解解释,中国的食品安全不是百分之百的,但我经常吃了中国的速冻饺子去出席外交活动的,去出席记者招待会的。”

严正回应兽首事件——拍卖兽首的行为很不道德

香港无线电视记者从法国佳士得强行拍卖中国圆明园兽首铜像开始,问到当前的中法关系。杨洁篪作出严正回应:“中国政府反对有关公司拍卖两只圆明园兽首,因为这些兽首是被窃掠的中国的流失文物,中国有权追溯这些文物。这种雪上加霜的行为是很不道德的!”

对于中法关系,杨洁篪则直言责任不在中方,“中方一直高度重视推进中法关系并为此作出了重大努力。当前,中法关系当中发生了问题的,责

任不在中方。我们希望法国方面对中方的重大关切作出正面的、积极的回应。”同时他强调其本人对中法关系的长远发展抱有信心。

直言西藏问题——达赖绝不仅仅是宗教人士

当德新社记者提到达赖问题时,杨洁篪说,达赖方面提出要在中国的1/4的土地上建立他的所谓“大藏区”,要赶走驻扎在那里守卫中国国土的中国军队,要赶走世代在那生活的其他民族的中国人,因此达赖绝对不仅仅是一个什么宗教人士,而是一个政治流亡者。我们同他之间的矛盾不是什么宗教问题、人权问题、民族问题、文化问题,而是要不要保持中国的统一,要不要允许把西藏从中国的版图上分裂出去的问题。世界上任何国家在处理对华关系当中,不允许达赖窜访,不允许达赖利用他们这些国家的

爱打乒乓球,是个不服输的人

在与记者的交流中,杨洁篪显得直率与坦诚,当新华社记者提问他担任外长以来的

体会及外交理念时他说:“这一年多来,我接触了很多别国的外长,应该讲他们都有很多长处值得我学习。我发现他们大多数人有一个特点,除了外交以外,他们自己还有特别的嗜好。有位外长在我刚当外长的时候跟我讲,他说我干了这么多年的外长,靠的就是网球拍子,因为我打网球,这样我能够保持身体健康,有充沛的精力去干外交。”说到这里他提到了自己,“我喜欢打乒乓球,前两天赢了一个比我水平高的,赢了六盘,我今天情绪特别高。告诉大家,我是好胜心很强的人,我是个不服输的人,我觉得这种精神对我在外交上是有用的。”对自己的外交理念,他则提出,现在的世

国土从事分裂活动,这是国际关系准则的应有之义。

国土从事分裂活动,这是国际关系准则的应有之义。

透露伦敦金融峰会——胡锦涛将会晤奥巴马

英国《泰晤士报》记者关心的是,4月份20国金融峰会即将在伦敦召开,胡锦涛主席是否将会晤以及中国对此峰会的期待。杨洁篪外长在回答中透露,最近自己将到美国去访问,就是为胡锦涛主席和奥巴马总统在伦敦进行会晤作必要的准备工作,并且将同美方一起进一步规划今年的中美关系的具体工作,“我相信在伦敦,胡锦涛主席也会会见布朗首相。”关于这次峰会及当前的金融危机,杨洁篪还表示,商务部长陈德铭将亲自率团到欧洲去,有关公司将同英国、德国等方面洽谈业务,达成的有关协议和谅解多达15亿美元,这本身也是对国际金融危机的重要贡献。

界外交不应该是零和游戏,应该是互利共赢的局面。

向女记者问好

记者会就快结束时,一些没有得到提问机会的中外记者们仍然跃跃欲试。因为第二天就是“三八”国际妇女节,杨洁篪的“结束语”格外亲切,特地同女同胞问好,“刚才我不知道是不是给了女记者们公平的机会,但明天是‘三八’妇女节,我向所有的女记者们、女听众们、女观众们致以节日的热烈祝贺!”闻听此言,现场报以热烈的掌声,一些没能提问的女记者们也觉得很“安慰”多了。

快报特派记者 郑春平 陈英 都怡文

两会热点

卫生部部长披露 新医改两会后执行

卫生部部长陈竺在接受记者采访时透露,新医改方案两会后就会公布,至于具体的时间,“以日来计算”。

公立医院暂不考虑“收支两条线”

在医改方案征求意见稿中,关于“收支两条线”广受争议,很多医院方代表委员认为,这条很难走得通,难以调动医护人员积极性。昨天卫生部副部长马晓伟表示,收支两条线是在社区卫生服务机构中进行探索,公立医院暂不考虑。医改方案在补偿机制和收入分配上,还是会坚持多劳多得、调动医护人员积极性的机制。

医保使用应向社会公开

全国政协委员、北京大学口腔医院院长俞岩认为,不少地方医保沉淀资金过多,建议改一改医保不能报销门诊的规定,而且现在病人自付比例也过高,应提高报销比例。他还认为,医保单位应公开资金使用情况,让老百姓来评价。对此,陈竺表示他也赞成医保体系接受社会监督,向社会公示。医保的钱不能摆在手上花不出去,陈竺表示,目前要求新农合的资金结余率控制在15%左右,85%的资金要用于农民的就医上;报销比例问题上,新农合明年筹资水平还要提高,希望明年的报销率能达到50%,封顶线也提升一些。

按病种付费在研究中

有意见认为取消“以药养医”并不能真正防止医生给病人开大处方,就此,陈竺表示,对于如何避免开大处方,卫生部正在研究制定规范诊疗指南,这在发达国家已经有好的经验,建立明确的、带有标准意义的临床路径,与社保的可支付能力结合在一起,实行按病种付费。

另外,陈竺认为,现在医生的技术服务价格是偏低的,当然合理,但是提高也要有好的机遇。

就委员认为当前的医保报销比例偏低的情况,陈竺表示,保障体系在商业保险上的空间还很大,居民如果在医保的基础上再投补充保险,报销比例就高了,“将来补充保险大有可为。”

快报特派记者 陈英 郑春平 都怡文



十一届全国人大二次会议记者会现场 本版图片均为新华社图片